



# 中央财政下达资金100亿元再次向实际种粮农民发放一次性农资补贴

本报讯(农民日报·中国农网记者杨梦帆)记者从财政部获悉,近日,根据党中央、国务院决策部署,统筹考虑农资市场价格走势和农业生产形势,中央财政下达资金100亿元,再次向实际种粮农民发放一次性农资补贴,支持夏收和秋播生产,缓解农资价格上涨带来的种粮增支影响,进一步调动农民种粮积极性。

据介绍,为保护农民种粮积极性,中央财政进一步完善补贴政策,明确补贴对象为实际承担农资价格上涨成本的实际种粮者,包括利用自有承包地种粮的农民,流转土地种粮的大户、家庭农场、农民专业合作社、农业企业等新型农业经营主体,以及开展粮食耕种收全程社会化服务的个人和组织,确保补贴资金落实到实际种粮的生产者手中,提升补贴政策的精准性。补贴标准由各地区结合有关情况综合确定,原则上县域内补贴标准应统一。财政部要求各地要充分运用现代化信息技术手段,利用现有相关补贴发放基础数据,继续采取“一卡(折)通”等方式,及时足额将补贴资金发放到位。

2022年5月23日 星期一 农历壬寅年四月廿三 五月初八芒种 第12120期(今日四版)  
国内统一连续出版物号: CN 11-0055 邮发代号: 1-39 农民日报社出版 E-mail: zbs2250@263.net

□□ 新华社记者

这是百年党史长卷极具标志性的节点,是中国文艺划时代的耀眼坐标:80年前,毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》为中国革命文艺指明正确方向,中国新文艺发展道路有了前行明灯。

文化兴国运兴,文化强民族强。中国共产党从成立之日起就把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自己的使命,积极推动文化建设和文艺繁荣发展。

当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。新时代为我国文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。

眼纳千江水、胸起百万兵。广大文艺工作者与党同心同向、与时代同步同行、为人民抒写抒情抒怀,奋力书写民族复兴壮阔史诗。

### 从延安出发

中国国家博物馆精心打造了一座长12米的延安文艺座谈会参会者大合影墙。巨幅黑白影像中,一个个朴素而振奋的面庞,定格了时光。

1942年的中国,正值民族生死存亡关键时刻。这一年5月举行的延安文艺座谈会,深刻影响了二十世纪中国文艺的发展轨迹。

毛泽东同志主持召开了由文艺工作者和中央各部门负责人参加的文艺座谈会,发表了重要讲话。他鲜明地提出,“为什么人的问题,是一个根本的问题,原则的问题”,“我们的文学艺术都是为人民大众的”。他向广大文艺战士发出号召:有出息的文学家艺术家,必须到群众中去,必须长期地无条件地全心全意地到工农兵群众中去,到火热的斗争中去。

参会者、作家刘白羽后来形容:“我甚至感到整个世界的重量此时都凝聚在中国的西北高原和这一片黄土地之上,凝聚在这会场里每个人的心上。从此以后,中国的文学、艺术、中国的文艺工作者发生了脱胎换骨的巨大变化。”

到人民中间去,到火热的斗争中去,解放区文艺工作者纷纷奔赴抗战前线,深入农村、部队、工厂,创作了一大批代表“延安文艺”的作品:长篇小说《太阳照在桑干河上》《暴风骤雨》,短篇小说《小二黑结婚》《荷花淀》,民族歌剧《白毛女》,民歌《东方红》《翻身道情》……直到今

## 把文艺创造写到民族复兴的历史上

——写在《在延安文艺座谈会上的讲话》发表八十周年之际

天,这些红色经典仍给人启迪。

文艺为人民,是一条从延安出发贯穿新中国文艺史的精神脉络。

邓小平同志说:“我们的文艺属于人民”,“人民是文艺工作者的母亲”。江泽民同志要求广大文艺工作者“在人民的历史创造中进行艺术的创造,在人民的进步中造就艺术的进步”。胡锦涛同志强调:“只有把人民放在心中最高位置,永远同人民在一起,坚持以人民为中心的创作导向,艺术之树才能常青。”

历史翻开新的一页。2014年10月15日,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会,站在实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,深刻阐述和科学回答了在新的历史条件下如何繁荣发展社会主义文艺的一系列重大问题,为新时代中国特色社会主义文化发展锚定价值航向,擘画中国文艺发展宏伟蓝图。

“社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺”;

“文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活”;

“文艺不能在市场经济大潮中迷失方向,不能在为什么人的问题上发生偏差,否则文艺就没有生命力”;

“我国作家艺术家应该成为时代风气的先觉者、先行者、先倡者,通过更多有筋骨、有道德、有温度的文艺作品,书写和记录人民的伟大实践、时代的进步要求,彰显信仰之美、崇高之美”;

……

相隔72年时空,两次文艺座谈会遥相呼应。

一样的群英荟萃,一样的畅所欲言,一样的心系人民,一样的家国情怀。两次座谈会一脉相承又与时俱进,成为中国文艺发展历程中具有标志性意义的里程碑。

沿着不可逆转的伟大复兴之路踔厉前行,开启伟大复兴的文艺新征程,新时代文艺工作者坚持“二为”方向、“双百”方针,坚持创造性转化、创新性发展,在更加广阔的舞台上为人民放歌、为时代铸魂,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

### 始终如一的人民情怀

高亢的陕北民歌、欢快的安塞腰鼓与悠长浑厚的呼麦,交织回荡在陕西延安。

(下转第二版)

## 金融支农:驶入发展“快车道”

2014年4月,国务院办公厅印发《关于金融服务“三农”发展的若干意见》;2015年11月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《深化农村改革综合性实施方案》,明确了农村金融改革目标,一系列推动改革的扶持政策接踵而至;2019年1月,中国人民银行、银保监会、证监会、财政部、农业农村部联合印发的《关于金融服务乡村振兴的指导意见》正式发布。

□□ 农民日报·中国农网记者 高杨

金融是经济的命脉。农村金融如同一汪“活水”,滋润着每一片乡村沃土——

在北方的黑龙江,建设银行通过“大数据+金融”,为贷款农户精准画像,备春耕的农资款几秒钟就能批复到手;在南方的广东,全国首支农业供给侧结构性改革基金吸引社会资本近138亿元;在东部的江苏,省农村信用联社推出“富农易贷”,为近580万农户授信,无需抵押担保最高可贷30万元;在西部的甘肃,中国人保为三大粮食制种开设保险,三年累计赔付4100多万元……

### 奋进新征程 建功新时代 伟大变革

党的十八大以来,为服务农民生产生活、打赢脱贫攻坚战、助力乡村振兴,我国农村金融改革蹄疾步稳、加速推进,多层次、广覆盖、可持续、竞争适度、风险可控的现代农村金融体系初步建立,金融支持全面推进乡村振兴的强大合力正在形成。

### 织密农村金融服务体系

曾几何时,农业农村成了金融“洼地”,农民贷款难、贷款贵等问题长期存在,农业经营主体金融服务便利度、获得感不高,金融支农的产品、服务、机制创新不足。

2013年中央一号文件提出,要改善农村金融服务,切实加大政策性金融支农力度,充分发挥政策性金融和合作性金融作用;2014年4月,国务院办公厅进一步印发《关于金融服务“三农”发展的若干意见》,提出九大举措。

在安徽歙县定潭村,张顺家的枇杷熟了,金灿灿的果实挂满枝头。“这些年我从农行受益很多,2014年办了小额贷款,2019年又贷了10万元种枇杷,后来建大棚还贷了30万元。”张顺是村里评定的3A级信用用户,通过农行党建引领信用村建设项目能轻松贷到款。

截至今年2月底,这种不需要抵押担保的“信易贷”在安徽已发放33.5亿元,实现1829个已评信用村全覆盖。

中国农业银行三农金融事业部改革是农村金融改革的关键一环。2013年,改革试点范围扩大至全国19个省的20家一级分行下辖的所有县域支行;现在这项改革顺利推广到全国。

2021年,农业银行设立乡村振兴金融部,完善三农金融事业部体制机制,引导政策资源持续向县域农村倾斜。

如今,越来越多的商业银行加入了三农建设大军:邮储银行成立三农金融事业部,优化机构职责,开展改革试点;建设银行设立乡村振兴金融部,到2020年底设立县域网点4266个;工商银行、中国银行、交通银行分别依托普惠金融事业部设立乡村振兴部或“乡村振兴办公室”,强化乡村振兴金融服务……

与此同时,开发性、政策性银行也加大改革力度,聚焦乡村振兴发力。农业发展银行完成改革注册,成立总行乡村振兴部,逐步建立起具有中国特色的农业政策性金融机构公司治理模式;国家开发银行在探索中形成“113431”扶贫工作体系,并在去年成立乡村振兴工作领导小组。

农村信用社改革伴随着我国农村金融改革的始终。进入新时代,农村信用社改制加快推进,截至2020年底,共有12个省(直辖市)全面完成改制工作。农村商业银行以产权改革为核心,机构资本和经营实力得到增强,现代公司治理架构从无到有。

经过几轮改革,我国逐渐探索出一条商业性金融、合作性金融、政策性金融相结合的农村金融发展路径,三者相互协作。截至去年底,全国本外币涉农贷款余额已达到43.21万亿元。

完善金融服务网络,一方面是机构改革的顶层设计,另一方面是普惠金融服务点持续下沉。(下转第二版)



## 田间测产传喜讯 小麦丰收在望

本报讯(韩天国 李勤玲 张红卫 农民日报·中国农网记者 陈显萍 王帅杰)近日,河南省洛阳市农业技术推广服务中心农业技术科组织各县(区)农技人员对全市小麦测产进行了调查。经对675个调查点汇总,全市357.32万亩小麦,平均穗粒数31.47粒,较上年30.71粒增加0.76粒,比常年(前3年平均)30.17粒增加1.3粒。其中水浇地120万亩,平均穗粒数34.78粒,比去年34.3粒增加0.48粒;旱地237.32万亩,平均穗粒

数29.3粒,比去年28.25粒增加1.05粒,为全市小麦丰产丰收打下了坚实基础。驻马店市汝南县124万亩小麦同样长势良好。作为粮食生产大县,汝南县高度重视粮食生产。针对去年由于受多轮强降雨天气影响导致小麦播期推迟、越冬期麦苗长势较弱的情况,为促进弱苗转壮,汝南县积极开展“科技壮苗”行动,选派100多名农业技术人员深入田间地头指导,开展苗情和小麦病虫害田间调查,并通过多种方式开展了小

麦病虫害防治技术宣传培训,详细解答种植户在小麦种植过程中遇到的问题,适时开展病虫害统防统治,全方位保障小麦丰产丰收。

“再过几天,小麦将全面开始收割,我们秉承‘夏粮一天不到手,管理一天不放松’的意识,持续抓好小麦后期管理,特别做好干热风、后期强降雨等异常天气防范,增加小麦千粒重,提高单产,确保今年夏粮丰产丰收,颗粒归仓。”该县农业农村局副局长说。

### 多部门联动护航农机安全生产



连日来,陕西省渭南市白水县委组织相关部门成立农业综合执法队,深入各农机销售网点、农机合作社,检查农业机械安全情况,及时排查安全隐患,确保今年“三夏”期间农机作业生产顺利开展。图为在渭南市白水县雁门路,执法队员正检查车辆安全情况。

崔正博 农民日报·中国农网记者 刘凤羽 王子涵 摄



### 10万吨级智慧渔业大型养殖工船交付

5月20日,全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”在中国船舶集团青岛北海造船有限公司交付运营。据了解,“国信1号”投资约4.5亿元,船长249.9米,排水量13万吨,载重量10万吨,设15个养殖舱,养殖水体近9万立方米,以“船载舱养”模式开展大黄鱼、石斑鱼、大西洋鲑、黄条鲷等名优养殖鱼种养殖,设计年产高品质鱼类3700吨。本次交船运营后,预计第一批高品质工船大黄鱼将于今年秋季起捕上市。张志刚 摄

## 湖南加大金融支持生猪产业力度

本报(农民日报·中国农网记者杨娟)近日,湖南省农业农村厅、湖南省财政厅、湖南省地方金融监督管理局、中国银保监会湖南监管局联合发布《关于进一步加大金融支持力度促进生猪产业稳定发展的通知》(以下简称《通知》),进一步加大生猪产业信贷投放力度,促进湖南省生猪产业持续发展。

《通知》指出,各部门、各金融机构要切实提高政治站位,增强服务意识,采取有力措施,加大信贷支持,支持生猪企业化解风险,做大做强,稳定生猪产业发展。

《通知》要求,加大信贷支持力度。各银行机构要健全生猪产业贷款尽职免责和激励约束机制,进一步扩大信贷规模,加大信贷投放力度。支持将符合农业发展银行

职能定位和政策性业务标准的生猪养殖相关贷款按程序纳入政策性业务范围。

《通知》指出,要创新信贷服务模式。积极推进信贷保险联动,信贷保险联动,建立健全有关部门、金融机构、保险机构的信息共享机制。加快推广土地经营权、养殖圈舍、大型养殖机械、生猪活体等抵押贷款,更好满足生猪产业融资需求。

《通知》指出,要加大贴息担保支持。将符合农业农村新型经营主体的生猪养殖、屠宰、加工、饲料、兽药等生产企业,全面纳入贷款贴息支持范围。县级人民政府可按相关规定统筹有关涉农资金,加大对生猪养殖贷款的贴息支持力度,适当提高贴息比例。

《通知》还要求,完善生猪政策性保险。深入推进生猪养殖保险,按照“优先规

模户、兼顾小农户”的原则,能繁母猪、规模场有肥猪政策性保险做到“愿保尽保”,稳步扩大生猪保险覆盖面。

农业农村部开通热线电话和网上留言

扫描二维码查看详情



## 三农微评

### 让更多“荧光绿”守护农村学子出行

赵新宁

近日,一抹抹“荧光绿”成为天津市蓟州区引人注目的街头一景。得益于该区警校企共建机制,学生们穿上了免费反光背心,校服胸前、后背、躯干侧也有了反光标识,为出行上了“双保险”,受到好评。

蓟州区区内山道较多,农村校园周边道路基础设施较差,容易引发交通事故。

而反光服装在上下学光线较弱时段可大大提高辨识度,能起到警示作用,便于司机提前采取减速、避让等措施,降低事故发生率。细节处的改变,给学生生命健康安全添了保障,体现出暖心关怀。

与蓟州区类似,农村学子出行安全问题,一直是一些地区的困扰。蓟州区的做

法,为问题解决提供了一种可供借鉴的思路,不妨在有条件的农村地区更多推广。相关部门可研究制定服装设计标准,并通过政府采购、财政补贴或警校企合作等方式,促进反光校服等交通安全服普及,为守护农村学子出行安全再筑一道防线。

(投稿邮箱:nmrweiping@163.com)